

永和县东征村:

红土地赋能乡村振兴

乡村振兴进行时

■ 科学导报记者 王小静

吃上红色旅游饭，幸福日子有奔头。在临汾市永和县乾坤湾乡有一个小村庄，因80多年前红军巧渡黄河、战略转移的一段红色历史而得名，又因近年来大力发展红色旅游、群众致富奔小康而闻名。这个村就是传承着红色精神、赓续着红色基因的东征村。

走进东征村，浓郁的“红色气息”扑面而来：一面面红旗迎风招展，一盏盏灯笼喜庆红火，一处处雕塑述说革命往事，尤其是那青松翠柏掩映中的红军东征永和纪念馆，不时有头戴八角帽、身着红军服的队伍来此接受革命传统教育和思想洗礼……

东征村地处黄土高原残垣沟壑区，几年前，这里还是一个典型的黄土高原贫困村，村里百姓靠着种植玉米、谷子等作物为生，“十年九旱，靠天吃饭”，村民收入微薄，能填饱肚子已是奢望，更难谈致富。但东征村红色资源丰富，这里是当年毛主席领导红军东征返回陕西时在山西的最后一站，村内建有红军东征永和纪念馆，近几年，来东征村参观的游客络绎不绝。

“2015年底，我们村在原有的基础上开发了红军东征永和纪念馆，在大力发展战略旅游的同时发展‘培训经济’，承接培训、体验、互动为一体的党性教育培训项目，创新开设重走东征路、听东征故事、吃忆苦思甜饭等教学活动。我们的工作人员都是村里的百姓，村民们都动起来了，生活也有了新动力。”东征村党支部副书记刘晓辉介绍说。

发展红色旅游，基础设施很重要。村

里不仅建起了党群服务中心、文化活动广场，还实施了道路硬化、饮水保障等工程，东征村的面貌发生了天翻地覆的变化。

东征村以前是“出门一身土、回家一身泥”，经过改造后，居住环境好了，来旅游的人也越来越多了，村民们闲置的土窑洞都建成了农家乐。

“搞红色旅游，让人有奔头！”村民刘文生说。前些年，由于家里人多地少，加之妻子冯取梅做了骨髓炎手术，家庭入不敷出，刘文生一家成了建档立卡贫困户。2016年，看到搞农家乐能挣钱，当年年底他就在自家的宅基地上盖起两间平房。农家乐不误农时。刘文生两口子试着在村里摆了个杂粮煎饼摊，光去年“五一”假期就收入了1000多元。

东征村的百姓越干越有动力，在这条致富的康庄大道上越走越远。近年来，在省农科院的支持下，东征村还开始栽种玉

露香梨、苹果、樱桃等水果，建设红色采摘园，开发挖掘了“红军泉”、黄河蛇曲国家地质博物馆等旅游景点，打造了多条精品旅游线路，发展特色乡村旅游，真正让这片红色土地开出致富花。

农文旅的融合发展，促进了东征村村民的持续增收致富。如今，东征村的苹果种植面积扩大到500多亩，玉露香梨达到70亩。“我家里就有6亩玉露香梨、4亩红富士苹果。”刘文生告诉《科学导报》记者，“旅游业火起来后，我们在村边摆摊卖自家种的水果，去年‘十一’假期卖给不少游客，收入还不错。随着现在村子名气日益增大，越来越多的外地客商前来收购，我们的果子不愁销路。”

在奔腾的黄河岸畔，一个乡村的振兴，一方百姓的富足，正围绕着“红色旅游”缓缓铺开，乡村振兴之问，东征村给出了自己的答案。

阳光立起来用 土地摞起来种

五台县陈家庄村绿色发展兴村富民

■ 科学导报记者 武竹青 通讯员 金俊贤

冰融雪消，冬眠的大地渐渐脱去了银灰色的外衣，露出了淡淡的春装，虽说清水河畔还是春寒料峭，可忻州市五台县陈家庄村陈家庄村却暖风阵阵。“我们村是全县最低的地方，又背风向阳，春天也就来得最早。”3月6日，79岁的陈文林老人说。陈家庄村依托得天独厚的地理位置，历届村党支部、村委会持续在生态建设上发力，绿色植被覆盖率已占到村域总面积的84%以上。

陈家庄村僻居大山深处，荒山荒坡多，为纯农业村。近年来，村“两委”因势利导推

出“绿色牌”，采用“房前屋后种植风景树、荒山荒坡种植经济林、成片农田种植高产粮”的办法，既美化了乡村，又富裕了村民。

站在四通八达的主街道中心区，环周一望，纵横交错的绿色直线无限延长，一排排房子的前前后后都被绿色包围。村里除在街道两旁统一种植了风景树木外，村民们又在各自的空闲地里种植了多种乔木灌木，栽上了杏树、梨树、苹果树、葡萄树等多种果树，将院落内外打扮得绿树掩映。在此基础上，村党支部、村委会号召村民开荒种树，扩展果园，按劳所得，利益共享，形成成片核桃树34亩、花椒树22亩、杏树7亩、零星干水果树2400棵。村民李东红培植果园14亩，优良品

种杏个大、皮薄、汁甜，远近闻名，6~7个1公斤，自己订制包装箱，上写“山西五台陈家庄村东红果园”，靠线上线下远销县内外，年收入近10万元。村民陈文灵培植花椒树3亩、核桃树4亩，每年收入2万元左右，夫妻二人生活富足美满。

站在村前平展展的油路旁，村党支部书记李新茂指着村子南部一片又一片的水浇地说：“全村272户人家565口人耕种着590亩土地，可70%是水浇地，地虽少而产量高，高秆玉米套种低茎土豆、短期熟的农作物套种大秋作物是常事。村民们大都学会了‘阳光立起来用，土地摞起来种’。每年8月收获土豆后还要种白菜，亩产3000公斤以上，人

均1亩耕地完全可以自种自给自足。”据统计，全村年产粮食约36万公斤以上，平均亩产600公斤，最高亩产可达700公斤。村民们高兴地说：“还是水地产得多。”

陈家庄村人有几句口头话：“吃粮靠种地，花钱靠种树，村美靠绿色，长寿靠生态”。村民的人均年收入已达到12500元，村里80岁的老人比比皆是。在绿色的陪衬下，家家户户房顶上能发电，林下能养鸡，坡上能放羊，庭院能种菜。李新茂高兴地说：“村里建起了文化长廊、健身广场、医疗保健室、党群活动室，村民们整日里高兴得合不拢嘴。”一种美丽、休闲、富有的乡村田园生活已顺应了绿色发展的时代潮流，彰显出了多元化的生态建设成果。

K 乡言乡语
xiangyanxiangu

以科技催生农业新质生产力

■ 赵建军

运用物联网技术，轻点鼠标就能种田；农民用App卖瓜，几万斤瓜销售一空；扫二维码，就能了解农产品的“前世今生”；凭借北斗卫星导航系统，播种机实现无人驾驶……科技是打开农业新质生产力之门的钥匙。近年来，科技与农业的完美结合，让农业生产焕发勃勃生机，让三晋田野充满希望和活力。

面朝黄土背朝天，土里刨食、靠天吃饭，这是千百年来中国农业农村的真实写照，辛苦劳碌，农民仅仅能维持温饱。向土地要产出，要效益，这是老百姓对农业科技发展的期待，更是对深情眷恋着的土地的深切期盼。今后面对新一轮农业科技革命的机遇和挑战，光靠传统生产力远远不够，必须要有新质生产力的引领。

习近平总书记指出：“要把发展农业科技放在更加突出的位置，大力推进农业机械化、智能化，给农业现代化插上科技的翅膀。”近年来，各地加强农业与科技融合，推动我国农业科技进步贡献率超63%，为农业高质量发展提供强劲动能，让农民种地用上“金扁担”。就我省而言，2023年启动5大类27项农业关键核心技术攻关，实施种业振兴五大行动，新通过国家审定登记品种63个，农业科技贡献率达到63.5%，科技创新为农业插上了腾飞翅膀。

加快推进种业振兴行动、大力实施农机装备补短板行动、加强基层农技推广体系建设……今年中央一号文件，对强化农业科技支撑做了专门部署，用科技力量为农业注入新质生产力。

落实“藏粮于技”关键在人，关键在于农业科技创新。一方面，农业科技工作要突出应用导向，通过农技推广、技术培训等方式，把实验室搬到地头，把论文写在田间，加快农业科技成果转化应用，推动新品种、新农艺落地生根，让农民学得会、用得上、真管用。另一方面，合作社、家庭农场等新型经营主体日益成为农业生产的“主力军”，要引领和带动更多小农户挑起“金扁担”，提升农业创新力、竞争力和全要素生产率。同时，要进一步汇聚起现代农业资源要素的合力，将人才、资金、技术等拧成一股绳，让“新农人”带动形成更多的“科技共同体”，为农业发展注入新活力。

帮助农民学技术、懂管理，就是为乡村振兴赋能。在农业领域，发展新质生产力就是要将更多新技术、新模式运用到实际生产生活中，让广大农民从中受益，才能真正推动农业农村高质量发展。要加强农业与科技融合，深入推行科技特派员制度，强化先进适用技术的示范推广，鼓励发展各类社会化农业科技服务组织，创新市场化农技推广模式，打通科技进村入户“最后一公里”；要给农民创造进入农业高校学习的机会，让更多种植养殖大户系统学习农业技术，开展种植养殖业科研工作，切实当好农村致富带头人；要坚持人才下沉、科技下乡，发挥好科技下乡、农村书屋等载体作用，为农村书屋选送实用的农技书籍，让农民在这里能学到急需的农技知识，更好地指导生产经营实践。

一年之计在于春，眼下广大农民以火热的激情，耕耘在希望的田野上，以科技之力绘就农村新景，努力将对未来的憧憬和期盼写在三晋大地上。

K 一线传真
yixianchuanzhen

太原市娄烦县蔡家庄村：“四轮驱动”加速乡村振兴

科学导报讯 近年来，太原市委娄烦县马家庄乡蔡家庄村“两委”、住村工作队开启了“党建引领、村民增收、提升环境、真帮实扶”的“四轮驱动”，为有效促进乡村宜居宜业、农民富裕富足提供动力引擎，跑出乡村振兴“加速度”。

为了充分发挥党组织在基层治理中的战斗堡垒作用，该村以抓党建促基层治理能力提升专项行动及打造乡村振兴示范村为契机，逐步构建起“支部建在网格上、党员编入网格内、党旗插到网格中”的基层治理新模式，打通基层乡村治理的“神经末梢”。通过庭院经济政策宣传，该村鼓励有劳动能力的农户根据本户实际，科学选择发展产业种类，自筹生产资金、自主经营发展庭院经济，使蔡家庄村在乡村振兴的道路上加速前行，不断满足了村民对美好生活的向往。

临汾市汾西县：举办2024年乡村振兴招聘会

科学导报讯 近日，由山西省人社厅主办，省就业服务局、汾西县公共就业人才服务中心承办的2024年乡村振兴汾西县专场招聘会在汾西县凤凰广场举行。活动以“促进转移就业，助力乡村振兴”为主题，依托乡镇、街道等基层公共就业服务平台，掌握本地区各类劳动者的就业需求，采集用人单位的招聘需求，侧重征集适合低收入群体就业的工作岗位，免费为求职人员提供就业指导、政策解答等服务。

太原市小店区刘家堡村：全力打造宜居宜业的美丽乡村

科学导报讯 近日，笔者在小店区刘家堡村采访，深入了解该村聚力发展农业产业、非遗文化、红色文化、旅游康养、田园休闲“五位一体”的乡村振兴路径。近年来，小店区立足区域特色，优化产业结构，激活乡村资源，不断筑牢“一产”根基，端稳端牢“粮食饭碗”，推动“接二连三”产业蓬勃发展，“三产融合”逐渐凸显。村域产业呈现出“1+1+1+3”的优势局面。现代管理促进农业提档升级、传统工艺助力农产品深加工持续发展、特色资源推动文旅产业奋勇争先……在乡村振兴发展的道路上，刘家堡村脱胎换骨，全力打造宜居宜业的美丽乡村。

姚雅馨



西红柿卖成水果价

忻州市五台现代农业产业示范区泗阳村农民田鑫安积极响应村党支部、村委会科学种田的号召，充分利用得天独厚的腐殖土壤和白沙泉水灌溉，培育无公害水果西红柿日光大棚20个，成熟后口感香甜沙软，含有多种维生素和人体所需的氨基酸，打造成了“五台斋选”素食品牌，装箱后每公斤卖到20元，线上线下畅销省内外果蔬市场，年创产值42万元。图为农民正在采摘西红柿。

■ 金俊贤摄

乡村振兴的科技故事

牛晓辰：“网络”千囊百品 助力乡村振兴

■ 科学导报记者 武竹青

“近年来，农村电商发展如火如荼，一根网线连通城乡，流量变成‘新农资’，直播成了新农事，电商销售成为农产品销售的重要渠道，让分散的小农户对接上大市场，成为农民增收的新支撑。”3月1日，忻州市定襄牛电子商务有限公司董事长牛晓辰说。该公司十数年倾力打造电商物流服务平台，畅通了从田间到餐桌的产业链，推动了农业的转型升级。

牛晓辰生于1990年，定襄县人，大学毕业后开始创公司，2013年以来先后服务山西、重庆、云南、贵州、四川、新疆等地42个国家级“电子商务进农村综合示范县”，并通过整合上游生产端资源、下游销售渠道，打造产销结合的生态产业链。2021年，他参与投资建设的定襄电商产业园正式开园，园区内建有电子商务公共服务中心、快递物流仓储配送中心。设立产品

展示区、大数据演示区、多功能培训室、直播间、摄影室、溯源检测室、创业孵化室等，全力构建定襄农村电子商务公共服务体系、农村电子商务物流服务体系、供应链体系和培训体系，持续打造区域电商品牌。

“定襄县农产品种类丰富，但由于市场信息不对称，销售渠道不畅通，优质农产品容易出现滞销现象。”对此牛晓辰绞尽脑汁，积极联络各大网络平台，搞起了秒杀、团购等电商助农活动。

“我经常在想，电商服务平台的存在，到底是要帮大家卖东西，还是要从源头改变这种‘一窝蜂’种植带来的滞销问题？”经过反复琢磨，牛晓辰终于想到一个好办法：把产品从线下统一收购回来放在仓库慢卖，同时通过电商服务中心对接大平台，利用“云订单”缩短农产品的储存周期，从而降低滞销风险。

为了保证农产品品质和供货渠道，牛晓辰提出加强农产品供应链管理，建立集产品介绍、宣传展示、溯源平台于一体的定襄县农产品数据库，以电子商务信息化带动农产

品生产流通标准化、规模化和现代化。此外，他还很重视农产品品牌培育，2021年定襄县区域公用品牌“千囊百品”发布，旗下涵盖甜瓜、柿子、西红柿、糯玉米、陈醋等独具定襄特色的农产品。地域品牌的发布推动定襄县农产品实现商品化、标准化、品牌化，促进定襄农产品的市场融合度和认可度。

交易额的提升，需要物流的大力支持。牛晓辰也意识到物流是电商发展的基础、农产品上行的核心，于是他积极整合现有资源，建设物流仓储配送中心，添置车辆，改造仓库，购买信息化管理设备，初步形成县、乡(镇)、村三级统一配送体系，使上行物流快件价格与同等区域主流电商平台的价格基本持平。“我们现在是县域电商物流配送中心和村镇电商服务站点共同建设，一方面想要打通农资下乡和农产品进城双向配送的通道，另一方面是为了形成‘供货港’模式，利用产业园作为大数据集合体加分拨中心、仓储中心的优势，为农产品外销最大化节约成本。”牛晓辰介绍道。

姚雅馨